



心理小报

主 编：陈仕龙
副主编：毛秋烨
胡绪亮
编 辑：赵建章

学工处润心赋能室主办

应对倦怠，为心蓄能

十二月，为心续航

学生版

2025年12月第7期

什么是“倦怠”？

进入十二月，学期已过半程。在期末考来临前，许多同学会感到一种特有的疲惫与松懈——这不是厌学，而是“学期中段倦怠”。它像长跑中的“极点”，是身心在长期规律学习后的一种自然调整信号，表现为动力暂时下降、效率波动、对学习产生“惯性疲劳”。



你是否有这些“倦怠信号”？

情绪上：感到学习枯燥，提不起劲，对即将到来的复习感到隐隐焦虑。

行为上：学习节奏放缓，完成任务的时间变长，更易被娱乐活动吸引。

认知上：觉得“时间还早”，拖延倾向增加，目标感模糊。

生理上：容易感到困倦，注意力不易集中，精力恢复变慢。

“倦怠期”从何而来？

能量消耗：之前学习上持续投入，心理能量可能进入阶段性低谷。

目标遥远：期末看似还有距离，缺乏紧迫感，动力曲线自然回落。

环境因素：天气转冷，日照缩短，可能影响情绪与活力。

单调循环：长期固定的作息与学习模式，新鲜感降低。

我的“学习电量”还剩多少？

请回答“是”或“否”：



- 最近总感觉学习时“不在状态”，容易走神。
- 明明任务不少，却总想“明天再开始”。
- 对学校或班级各类活动的兴趣，暂时超过了学习。
- 感到有点累，即使休息后也很快又疲劳。
- 想到后面的期末考试，有点焦虑却又行动不起来。

说明：如果以上问题你有3个以上回答“是”，那么你可能正经历典型的学期中段倦怠。别担心，这是调整节奏、重新蓄力的好时机。

小
测
试



解码倦怠：按下暂停键的智慧

感到倦怠，不等于失败。它更像是你身心系统发出的一次“保养提示”，提醒

你需要检查一下自己的“学习节奏”和“内心燃料”。读懂这个信号，你就能将倦怠期转化为宝贵的调整期。



倦怠背后的几种心理状态

1. 动机曲线波动

长期追求一个目标后，动机会自然进入平台期或回落期。这不是退步，而是为下一个冲刺蓄力。

2. 奖励延迟效应

期末的“大奖励”还远，日常学习的“小奖励”不足，大脑感到反馈不够，从而降低了行动的热情。

3. 心理饱和现象

长时间接触相同内容或模式，会产生心理上的饱和感与厌倦感，导致效率下降。

4. 能量管理失衡

将精力过度分配给学习，忽视了休息、社交和兴趣的“充电”作用，导致整体能量枯竭。



如何与“倦怠期”共处并转化它？

第一步：承认与接纳

对自己说：“我现在的确有点倦怠，这很正常。”不批判这种状态，能减少内耗，把能量留给调整。

第二步：进行“能量审计”

简单记录一天的时间与精力分配：多少给了学习？多少给了运动和同学交流？看看你的“能量账户”是否收支平衡。

第三步：启动“重启仪式”

当感到停滞时，用一个简单的行动打破僵局。例如：整理书桌、列出下周三个最小学习任务、进行10分钟校园快走。这些小仪式能向大脑发送“准备重新开始”的信号。





调整节奏：从“匀速跑”到“间歇跑”

应对倦怠的关键不是强行加速，而是学会变换节奏，让学习过程张弛有度。

引入“波浪式学习法”

不要试图全天保持高效。可以将一天划分为几个“高效波”（如 45–90 分钟专注学习）和“恢复波”（如 15–30 分钟完全放松）。主动安排休息，而非等到筋疲力尽。

设定“周主题”而非“日清单”

将每周设定一个核心主题（如“攻克数学函数”、“提升英语阅读速度”），每天围绕主题完成一小部分。这比罗列繁多的每日任务更有聚焦感，也更有弹性。

注入新鲜感：让学习“活”起来

✓ 变换学习场景与环境

偶尔换个地方学习：图书馆看看书、甚至校园里的长椅。环境的新鲜感能刺激大脑，提升注意力和记忆效率。

✓ 跨界连接学习

尝试用你感兴趣的领域来“包装”学习内容：比如为历史事件画一张漫画时间线；用写歌词的方式记忆古文；用编程思维梳理物理逻辑。创造，是最好的学习动力。

建立你的“能量补给站”



倦怠期，外部的支持与滋养尤为重要。主动构建你的补给系统，为身心充电。

首先，创建一个“能量清单”

列出能快速为你带来愉悦感、放松感的小事（如听一首歌、拉伸 5 分钟、与朋友闲聊几句）。在学习的间隙，主动使用它们。

其次，组织“轻量级”学习社群

与其独自在倦怠感中徘徊，不如邀请一两位节奏相似、彼此信任的同学，组建“复盘伙伴”关系。每周约定一个固定的 20 分钟，不讨论具体题目，而是进行一场轻松的“学习心流”分享。可以轮流围绕这三个问题展开：

1. 本周我的一个小突破（如：终于理清了某个概念、找到了一种新的笔记方法）。

2. 本周我的一个真实困惑（如：某个知识点总是似懂非懂、最近效率不高的原因可能是什么）。

3. 本周我的一个有趣发现（如：从某篇文章中得到启发、发现某个知识在生活中居然用得上）。

这种结构化的轻松交流，不仅能帮你梳理一周的学习，常常还能在伙伴的分享中获得意想不到的新角度或解决方法，真正实现“轻量”但“有料”的互相滋养。

最后，进行“预防式”沟通

1) 与老师沟通：不必等到有问题。可以主动说：“老师，为了更高效地进入复习，您能帮我看看我目前的学习方向需要微调吗？”这展现了你的规划意识。

2) 与家人沟通：在情绪平和时，可以分享你的状态：“爸妈，我现在到了学期中段，感觉有点疲劳，在调整节奏。我会安排好时间，可能需要你们在周末给我一点放松的空间。”提前沟通能避免误会，获得理解。

请记住，会休息、会调整的人，才能跑得更远。主动管理自己的节奏与状态，是一种重要的学习能力。



冬日暖心：心理能量提升小练习

1. “微光收集”日记（应对情绪低落）

每天睡前，记录1-3件今天发生的、让你感觉到一丝温暖、成就或希望的小事。比如：“同桌借了我一支笔”、“终于解出了一道题”、“看到窗外的阳光很好”。积累微光，照亮心情。

2. “未来速写”想象法（激活内在动力）

闭上眼睛，花3分钟想象：寒假第一天，你完成所有考试后，那种轻松愉悦的感受。你在做什么？心情如何？将这个画面具体化。这能帮助你连接当下的努力与近在咫尺的奖励，增加坚持的耐心。

3. 身体温暖计划

- 1) 暖身活动：学习前，做2分钟简单的肩颈绕环、伸展运动，促进血液循环，唤醒身体。
- 2) 温热饮食：冬天适量饮用温水、热汤，从身体内部感受温暖，有助于稳定情绪。
- 3) 晒太阳：课间尽量到户外接触自然光，哪怕只有几分钟，也能有效改善情绪和睡眠。

当你需要帮助时

你知道吗？适度的倦怠是“心理免疫系统”在起作用。它让你暂时慢下来，是为了防止你因过度耗竭而真正“宕机”。如同土地需要休耕才能恢复肥力，你的大脑也需要阶段性的“低速运行”来整合知识、恢复活力。

所以，当你感到倦怠时：

- 1) **请视它为“休整信号”，而不是“故障警报”。**
- 2) **利用这个阶段，去检查你的学习方法、时间管理和身心平衡。**
- 3) **允许自己“无所事事”一会儿。**真正的创造力与深度思考，常常在放松的状态下萌芽。

学习的旅程如同四季，有春天的萌发，夏天的蓬勃，也有秋天的沉淀和冬天的蓄藏。十二月，正是向内审视、积蓄力量的时节。

愿你像一棵树，在冬日的节奏里，向下扎根，静待春来。

扬老师·润心工作站咨询服务

线下咨询地址

万福路驿站

地点：万福西路106号

时间：周六8:30-11:30

江都南路驿站

地点：江都南路17号沙南社区

时间：周日14:00-17:00

维扬路驿站

地点：维扬路8号金峰社区党群

服务中心三楼

扬子江中路驿站

地点：扬子江中路728号南侧30米处

时间：周六14:00-17:00

时间：周日8:30-11:30

扬老师润心工作站

地点：旌忠巷46号1号楼（南楼）三楼

时间：周日8:30-11:30

线上咨询方式



扫描上方二维码

扬州市未成年人成长指导中心

热线电话：96111、0514-87242000 (周一到周四8:30-17:30)

扬州市史可法路46号梅岭街道办事处北大楼三楼